

Понятие детерминизма в работах Фрейда

Научный руководитель – Сокулер Зинаида Александровна Косилова Елена Владимировна

Щербакова Мария Михайловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра онтологии и теории познания, Москва, Россия

E-mail: Mary.Shcherbak@yandex.ru

В Введении в психоанализ Фрейд упрекает научное мировоззрение в непоследовательности, поскольку оно оказывается безоружным по отношению к случайным событиям: "если кто-то нарушит естественный детерминизм, то рухнет все научное мировоззрение" [Введение в психоанализ, с.21]. Таким образом, даже религиозное мировоззрение оказывается более последовательным.

Рассматривая анализ Фрейда таких психических актов, как ошибочное действие, сон и т.д., мы видим, что в перечисляемых Фрейдом примерах такие психические акты в содержательном смысле могут быть любыми. При этом, но они всегда подвержены одинаковым логическим законам. Отсюда мы заключаем, что детерминизм должен иметь в первую очередь формальный, а не содержательный характер.

Мы находим характеристику детерминизма в работе Фрейда «Психопатология обыденной жизни». Там он обозначает детерминизм как глубинную предпосылку психоаналитического исследования. Детерминизм проявляет себя из-за того, что «известные и непреднамеренные на вид психические процессы оказываются <...> вполне мотивированными скрытыми от сознания мотивами» [Психопатология обыденной жизни с. 176].

Для того, чтобы отнести явление к детерминированным, нам необходимо несколько условий. В первую очередь, такое явление не должно выходить за границы «нормального» в представлении человека. Во-вторых, рассматриваемое явление, например, ошибочное действие, должно существовать в контексте социального. Человек должен быть не уверен в том, что он может выполнить действие в любой момент. Кроме того, обязательным является и подтверждение о неправомерности выполнения действия со стороны другого человека. Третьим пунктом, является то, что в случае отсутствия мотивировки со стороны сознания человека, он должен объяснять ошибку невнимательностью или случайностью.

Отрицая преднамеренность в качестве важной характеристики душевной жизни, мы преуменьшаем значение детерминизма наших психических актов. Доказательства существования мотивов обнаруживаются Фрейдом при более близком изучении бессознательного. «Можно наблюдать феномены, которые, судя по всему, отвечают бессознательному и в силу этого потерпевшему известное смещение знанию мотивировки» [с.188].

Фрейд рассматривает ошибки в качестве частей целостной структуры поведения человека и в качестве ошибки суждений. Поэтому благодаря выделению ошибки как психического акта, можно говорить о детерминизме, который распространяется на всю связь мыслей и структуру психики. В этой связи, можно наблюдать крайнюю уверенность в отсутствии взаимосвязи между событиями у пациентов, поскольку субъект не способен найти ошибку, которая выражается во многих аспектах его сознательной жизни.

Источники и литература

- 1) Фрейд, Зигмунд Введение в психоанализ / Зигмунд Фрейд ; [пер. С нем. Г.В. Барышниковой]. - М. АСТ, 2018.- 544 с.
- 2) Фрейд З. Психопатология обыденной жизни : [сборник] / Зигмунд Фрейд ; [перевод Г. В. Барышниковой]. - Москва : АСТ, 2020. - 288 с.